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第五讲 解读绝对值

【知识纵横】

绝对值是初中代数中的一个基本概念，是学习相反数、有理数运算及后续算术根的基础。绝对

值又是初中代数中的一个重要概念，在解代数式化简求值、解方程（组）、解不等式（组）等问题中

有着广泛的应用，全面理解、掌握绝对值这一概念，应该从以下方面入手：
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2.绝对值的基本性质

①非负性： 0a ；② baab  ；③ )0(  b
b
a

b
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；④ 222 aaa 

⑤ baba  ；⑥ bababa 

3.绝对值的几何意义

从数轴上看， a 表示 a 的点到原点的距离（长度，非负）； ba  表示数 a、数 b的两点间的距离。

【例题求解】

例 1 （1）已知 1,5  yx ，那么 ________ yxyx （北京市“迎春杯”竞赛题）

（2）非零整数 m，n满足 05  nm ，所以这样的整数（m，n）共有_________

（首届江苏省数学基础闯关题）

思路点拨（1）既可以对 x，y 的取值进行分类分解，又可以利用绝对值的几何意义解；（2）从把 5

拆分成两个正整数的和入手。

例 2.如果 a、b、c是非零有理数，且 a+b+c=0，那么
abc
abc

c
c

b
b

a
a

 的所有可能值为（ ）

A.0 B.1或-1 C.2或-2 D.0或-2
（山东省竞赛题）

思路点拨 根据 a、b 的符号所有可能情况，脱去绝对值符号，这是解本题的关键。
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例 3.已知 2ab 与 1b 互为相反数，试求代数式
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
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bababaab
 的值

思路点拨：运用相反数、绝对值、非负数的概念与性质，先求出 a、b的值

例 4.化简

（1） 12 x

（2） 31  xx

思路点拨：（1）就 12,012  xx <0 两种情形去掉绝对值符号；（2）将零点 1,3（使 03,01  xx

的值）在同一数轴上表示出来，就 x <1， 3,31  xx 三种情况进行讨论

例 5.（“希望杯”试题）已知     36131221  zzyyxx ，求 zyx 32  最大

值和最小值

思路点拨：解本例的关键是利用绝对值的几何意义确定括号内每个式子的取值范围

例 6.(四川省竞赛题）设 1x 、 2x 、 3x 、 4x 、 5x 、 6x 是六个不同的正整数，取值于 6,5,4,3,2,1 ，记

166554433221 xxxxxxxxxxxxS  ，求 S得最小值

思路点拨：实验调整或建立相应模型求解
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※巩固训练※

1.计算： ____________
2
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4
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3
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4
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2
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3
1

 . （重庆市竞赛题）

2.代数式 131211  xxx 的最小值为___________.（北京市“迎春杯”竞赛题）

3.已知 cba  ，化简式子： cbacbaba  2 得___________.（广西竞赛题）

4.如果 a、b、c、d互为不相等的有理数，且 1 bdcbca 那么 da  =__________。

5.设 a是有理数，则 .________ aa

A.可以是负数 B.不可能是负数

C.必须是正数 D.可以是正数，也可以是负数

6.已知 mm  ，化简 21  mm 所得的结果是（ ）。

A. -1 B. 1 C. 2m-3 D.3-2m

7.若 1 ba 与  21ba 互为相反数，则 a与 b的大小关系是（ ）。

A.a>b B.a=b C.a<b D.a b

8.如果 1
c
c

b
b

a
a

，那么
abc
abc

的值为（ ）

A.-1 B.1 C. 1 D.不确定

9.化简： 3223  xx 。

10.已知
abc
abc

c
c

c
b

a
a

x  ，且 a、b、c的不等于 0，求 x的所有可能值。

（第 2 届“华罗庚杯”香港中学竞赛题）

11.互不相等的有理数 a、b、c在数轴上对应的点分别为 A、B、C，如果 cbacba  ，那

么，在点 A、B、C中居中的是点_________。 （“华杯赛”试题）

12.已知 a、b、c满足（a+b)(b+c)(c+a)=0，且 abc<0，则代数式
c
c

b
b

a
a

 的值为_________。

（四川省竞赛题）
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13.当 32  xx 的值最小时， 132  xxx 的最大值是_________，最小值是

_____________（希望杯邀请赛试题）

14.已知正整数 a、b 满足 0,0,022  abababb 且 ，则 ab 的值是___________。

（2011 年四川省竞赛题）

15.设 a、b、c是不为零的有理数，那么
c
c

b
b

a
ax  的值有（ ）（"希望杯"邀请赛试题）

A.3种 B.4种 C.5种 D.6种
16.当满足（ ）时，

5.05.65.05.55.05.45.05.35.05.25.05.1  xxxxxx 的值取最小。
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1.  XD

（“五羊杯”竞赛题）

17.如果 150  p ，那么代数式 1515  pxxpx 在 15 xp 的最小值是（ ）。

A.30 B.0 C.15 D.一个与 P有关的代数式

18.若 x<-2，则 y= x 11 等于（ ）。

A.2+x B.-2-x C.x D.-x

19.有理数 a、b、c均不为 0，且 a+b+c=0,设 x=
ba

c
ac

b
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a
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，试求代数式 20029919  xx

的值。

20.若 a、b、c为整数，且 19919  acba ，求 cbbaac  的值。

21.已知 a、b、c、d 是有理数， 9ba ， 16 dc ，且 25 dcba 求 cdab  的

值。（希望杯邀请赛试题）

22.在数轴上把坐标为 1,2,3,…，2006的点称为标点，一只青蛙从点 1出发，经过 20062次跳动，且

回到出发点，那么该青蛙所跳过的全部路径的最大值是多少？说明理由。（山东省竞赛题）


